



习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世 向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

刊第四版

记者手记

“时时放心不下”的牵挂

刊第四版

强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的中共中央引领新时代改革开放纪实

■1978-2023,滚滚向前的改革春潮,造就了蓬勃发展的今日中国。2012-2023,更高举起的改革大旗,推动了不可逆转的历史进程。“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。”

■党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力

刊第三版

更高举起伟大旗帜

在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上,习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向,作出一系列重要论述,科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器

科学把握路径方法

在新时代的伟大变革中,以习近平同志为核心的中共中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论,保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利

“人民”二字重千钧

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,是改革开放的原动力、出发点。习近平总书记强调:“改革开放是亿万人民自己的事业,必须坚持尊重人民首创精神,坚持在党的领导下推进。”

乘长风破万里浪

“实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手”。二十届中央全面深化改革委员会首次会议上,习近平总书记的重要讲话彰显更大力度全面深化改革的决心和魄力

迎接十二届市委四次全会

聚焦建设“五个中心”重要使命,上海当龙头试制度闯新路, 奋力谱写中国式现代化新篇章——

不惧“寒流”,高质量发展注入强劲动力

■本报记者 唐玮婕

在吴淞口国际邮轮港,首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”日前顺利移泊,正抓紧为明年1月的商业航行做准备。这艘蓄势待发的大型邮轮将给上海邮轮产业带来持久动力。

沿着长江往南25公里,一排排“上汽造”新能源汽车正在外高桥港区海通码头排着长队,等待从上海驶向全球。最新数据显示,今年11月,上汽集团海外销售汽车达11.78万辆,同比增长6.05%,再创年内新高。如果把视线转向更南面的张江机器人谷,傅利叶智能公司今年最新发布的通用人形机器人GR-1已实现小批量交付,未来很有可能成为新一代终端,普及到养老陪护、康复科研等众多场景之中。而放眼整座城市,规模以上工业企业机器人密度达到260台/万人。

这就是当下的上海,寒流虽至,却仍是一派热火朝天的景象,一幅幅生动的画面,展陈着这座国际化大都市经济高质量发展的韧性与活力……

闯新路

疏通创新源头、加速创新过程、强化支撑体系,这一实践逻辑串起上海强化科技创新策源功能的主线。

11月,复旦大学成立相辉研究院,聚焦

攻关前瞻性、挑战性、高价值的关键科学难题,明确“5到10年不考核”,鼓励人才十年磨一剑。也是11月,上海宣布将建立科技战略决策咨询委员会机制,瞄准战略前沿领域长期跟踪、持续研究、优化布局。

锚定“从0到1”的源头创新,上海勇挑重担,当好开路先锋。上海两年前实施的《关于加快推动基础研究高质量发展的若干意见》首创“基础研究特区计划”,两年之后,越来越多科研团队进入“特区”并获得支持,而2.0版政策已在谋划,将更聚焦基础学科和战略性方向。

不止步于“从0到1”,而是要打通“从0到100”的科技创新全链条,抓住这场创新范式转换,上海以创新策源加快形成新质生产力,大步迈向具有全球影响力的科技创新中心。

就在今年,上海生物医药产业捷报频传:10月,君实生物研发的特瑞普利单抗在美国获批上市,标志着我国自主研发创新生物药获得国际认可,首次成功“出海”美国;短短10天后,又一款来自上海的国产创新药——和黄医药研发的小分子抗癌药吡咯替尼在美国获批上市,并在48小时内迅速开出首张处方。

产业集群的厚积薄发,释放出高质量发展新动能。根据今年发布的《上海市推动制造业高质量发展三年行动计划(2023-2025年)》,将推动集成电路、生物医药、人

工智能三大先导产业形成世界级产业集群,打造电子信息、生命健康、汽车、高端装备4个万亿元级产业集群,先进材料、时尚消费品2个5000亿元级产业集群,培育一批细分领域千亿元级产业,全力推动新兴产业发展壮大。

试制度

“外资企业特别期待的政策落地了,要撸起袖子抓紧干。”12月7日晚,沃尔沃建筑设备投资(中国)有限公司董事詹旭在微信朋友圈留下这样一条信息,字里行间满是兴奋。

当天,《全面对接国际高标准经贸规则推进中国(上海)自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案》对外发布,共聚焦7个方面提出80项措施,主动全面对接高标准规则,进一步加大压力测试力度,深化国内相关领域改革,推进高水平制度型开放。

长期扎根浦东金桥的沃尔沃建筑设备,今年走通了上海自贸试验区再制造产品进口首单——从瑞典进口的一台铰接式非公路自卸车的再制造发动机顺利完成通关。初尝改革红利之后,詹旭特别注意到,《总体方案》对开展绿色低碳领域国际合作、特定货物进口等都作了明确规定,为再制造打开新空间。“依托浦东引领区的立法优势,上海绿色再制造产业有望跑出高质量发展加速度。”詹旭对再制造“制度试验”

充满信心 and 期待。

作为中国自贸试验区的先行者,上海有条件、有责任、也有能力承接好“为国家试制度”的任务。

在临港新片区,滴水湖金融湾首发项目眼下进入全面建设期。随着跨境贸易投资高水平开放外汇管理改革试点等新兴金融改革政策,以及一批标志性跨境金融服务机构的落地,这里将逐步承载起上海统筹在岸与离岸业务、创新金融发展的重要功能,初具未来新兴金融中心的雏形。

上海再保险“国际板”就是这一新兴金融中心建设的新名片。前不久,首单国际分入业务宣告落地,安盛天平财产保险有限公司成了首单业务的分入公司。

在业内专家看来,再保险处于产业链顶端,可以促进保险业发挥资本融通、风险管理、技术创新等作用,决定了一个国家保险业的国际竞争力。对标最高标准、最好水平,临港新片区再保险“国际板”建设可以锻造“人无我有”的独特长板,打造中国保险业内循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接通道。

百舸争流,奋楫者先。从浦东引领区到临港新片区,站在更高起点的上海正努力用好全面深化改革的关键一招,全方位大力度推进首制改革、引领性开放,加强改革系统集成,增强发展动力和竞争力。

下转第二版

「公园+」生活,诗和远方就在家门口

截至今年十月,上海城市公园已增至四百七十七座

上海民生工程年末探访②

■本报记者 史博臻

今年新一轮民心工程起势奔涌,不仅包含已取得积极成效的“熟面孔”,也有需要重点突破的“新任务”,环城生态公园带及“千座公园”建设工程就是新增的民心工程项目之一。

都说上海人喜欢逛公园,吸引他们的不只有这座城市的景致,更有景致里的“公园+”生活。“十四五”期间的上海公园城市建设早已铺陈伏笔:城市乡村处处有公园、公园绿地处处是美景、绿色空间处处可亲近、人城境业处处相融合、爱绿护绿处处见行动。

公园城市不是单纯的大建公园。仅论公园设计,上海已跳出“几棵树、几块草坪、几张凳子”的传统模板,变得富有内涵。经过多年实践,申城“千座公园”建设至少具备两方面特征:普惠,提高全民生活品质;系统,将生态引入城市。

市绿化市容局公布的数据显示,截至今年10月,上海城市公园数量已增加至477座。在公园城市“美美与共”的大环境下,各类公园又该如何实现“各美其美”?上海,正在给出自己的答案。

见缝插绿,城市公园 提级管理

近年来,上海不断加大生态环境建设力度,一大批公园绿地建成开放,其中部分公园绿地设施比较完善,服务功能较为完备,符合城市公园入园标准。

今年被纳入城市公园名录的公园有39座。一座座城市公园大小不一、基底各异,在开展个性化创新的同时,也承载着为市民游客提供观光休闲场所的功能,体现着城市的生态价值与人文关怀。

以位于高行镇的浦东牡丹园为例,它是上海新开的以展示江南传统民居为特色的中式园林,汇集6栋富有历史特色的江南民居建筑,堪称一座鲜活的老宅博物馆。走在院内,小桥流水、亭台楼阁、荷花池、各样盛开的牡丹和不同年份的老建筑、园林……江南各地的特色元素汇聚于此,犹如行走在一幅画卷中。

下转第二版



古美公园开放2年多之后,在今年有了一个新定位——闵行城市家具公园。(受访者供图)

寒潮预警昨解除

申城今晨仍有雨雪

本报讯(记者张天地)本轮寒潮对申城的影响告一段落,上海中心气象台已于昨天解除寒潮蓝色、大风蓝色和低温黄色预警信号。不过,受低空切变线影响,今晨申城西部和南部郊区仍有短时小雨夹雪,气温略有回升,最低1℃,最高6℃。

在今冬以来最强寒潮的影响下,昨天是申城“速冻”的一天。根据上海中心气象台发布的数据,昨晨各区气温均跌破0℃,市区徐家汇站最低气温-2.3℃,是今年下半年首次跌破冰点,崇明最低气温-4.4℃,为全市最低。白天虽阳光充足,但难以对抗强大的冷气团,市区最高气温定格在2.6℃。

据预测,今天气温虽有回升,但晨起有短时小雨夹雪,上午转为阴有小雨,偏北风3至4级,湿冷“魔法攻击”下,体感可能比昨天更冷。

敬告读者

2024年度报刊收订已近尾声,本市持有2024年《文汇报》集订分送单的读者,请在今年12月29日之前尽快办理订送手续,以免延误明年报纸的按时投递。《文汇报》全年订价360元,月度订价30元,全国各地邮局均可办理订送手续。欢迎新老读者订阅《文汇报》,订报热线021-62470350,或拨打邮政客服热线11185办理预约上门订报,读者也可通过“上海邮政掌上营业厅”微信公众号,到开文汇报订报专用单存根联码区后,在线办理订报手续。文汇报社

文艺热点年度回眸之一

守正创新,上海红色主题文艺创作正当时

从文学到舞台新作迭出传承城市红色文脉



上海歌剧院创排的原创民族歌剧《义勇军进行曲》。

本报记者 叶辰亮摄

■本报记者 柳青

刚过去的周末,上海歌剧院创排的原创民族歌剧《义勇军进行曲》在上海大剧院首演。这部歌剧讲述百年前在中国共产党领导下的追梦青年,开展左翼文化运动,成立电影小组,在“光复世界”中想象新中国,以田汉、聂耳、夏衍为首的这群“新青年”,在上海创作出电影《风云儿女》及其主题曲《义勇军进行曲》。上海歌剧院院长、指挥家许忠说:“歌剧《义勇军进行曲》这样一部原创力作是当代志同道合的艺术家们共同追梦、为人民大众创作的,是紧扣时代主题、展现时代气象、讴歌新时代精神、凝聚新时代力量的新作。”

上海是孕育了伟大建党精神的红色之城,赓续红色血脉是本土创作者肩负的文化使命。回望2023年的上海文艺创作,从文学到舞台,不同形态的作品殊途同归,在文化交汇融合中壮大主流价值,传承红色文脉,打造文化自信自强的上海样本。

本版导读

- 用心用情记录“红色足迹”
- 在更广阔维度弘扬红色文化
- 红色主题创作迸发全新活力

下转第五版